

# “打开门，公益诉讼就在您身边”

——石家庄市鹿泉区人民检察院公益诉讼5周年检察开放日活动侧记

□ 文/图 河北法制报记者 鲍娜军

鸟鸣声脆，绿影婆娑。

6月27日9时许，在酷暑雨后的清爽中，石家庄市鹿泉区人民检察院在检察公益诉讼制度全面实施5周年之际，举办“检察公益诉讼、守护美好生活”主题检察开放日活动。

“打开门，公益诉讼就在您身边。”走进鹿泉检察院，受邀参加活动的社会各界代表在公益诉讼检察官的引领下，仔细观看一块块内容详实的展板，感受该院5年来坚持“以公益诉讼为重点，展现检察新作为”的铿锵步伐。

秉持“双赢多赢共赢”理念，该院公益诉讼取得区委、区政府、区人大常委会支持，并与区监察委、法院、水利局、林长制办公室会签意见，凝聚合力，构建公益诉讼发展大格局。坚守“求极致”“止于至善”标准，围绕“4+5+N”领域，该院5年立案办理公益诉讼案件299件，新领域案件32件，提起诉讼10件，“等”外领域探索立案13件。

坚持“为民办实事，破解老大难”，该院通过诉前检察建议，督促行政机关和乡镇政府清理、转运垃圾25000余立方米；拆除违建

恢复土地原状15900余平方米；补植复绿1700余亩，种植树木、藤条109800余株。整改大型农贸市场物流中心2家，饭店、机关食堂42个，问题小餐桌14家；整改24个小区50余台现场制售水机；督促14个乡镇卫生院规范医疗废物处置、医疗废水排放；清缴欠税企业52户，追缴欠税1000余万元，为国家挽回经济损失1460余万元。

坚持以办案为中心，该院通过诉前程序成功追缴开发商拖欠长达十年之久的土地出让金100余万元，成为石市国有土地使用权出让领域取得监督实效的首例案件。对胡某销售假药案依法提起刑事附带民事公益诉讼，成为全省首例判处的支持惩罚性赔偿金公益诉讼案件。办理的3件案件入选全国检察机关“为民办实事，破解老大难”公益诉讼质量提升年专项活动“千案展示”典型案例、2件案件被省检察院评为典型案例，1件案件被石家庄市检察院评为典型案例。

“走出家门，看看检察院的工作，公益诉讼真的就在我们的身边！”“加入其中，我们也为公益诉讼贡献力量！”一组组数字面前，社会各界代表纷纷立足，开始在检察官的引领下，学习公益诉讼



图为活动现场。

相关法律知识：遇到或发现违反国家法律法规，侵犯国家利益、社会利益或特定的他人利益的行为，都可以向检察机关或12309检察服务热线、12309网络服务平台提供线索或举报、控告……

“公益诉讼工作取得的每一点成绩和进步，都离不开群众的支持。”活动结束，该院检察长王玉录表示：五年回望不寻常，奋楫

扬帆再启航！今后，鹿泉检察院将以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉聚焦食品药品安全、生态环境和资源保护等重点领域，积极稳妥进行“等”外领域探索，千方百计拓宽案件线索来源渠道，集中精力办理有影响力的大案要案，全面提升公益诉讼履职水平，为群众多出快出优质法治产品。

## 涿鹿检察院开展检察长讲党课活动

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 孙慧敏）为进一步深化党史学习教育成效，推进政法队伍教育整顿走深走实走心，抓好“质量建设年”活动，6月27日，涿鹿县人民检察院党组书记、检察长张建鑫以“从《决议》中汲取奋进力量，谱写检察新篇章”为主题，给全院检察干警讲授了一堂专题党课。

授课中，张建鑫从“三份决议，见证伟大飞跃”“两个确立，引领复兴征程”两个方面，回顾了党团结带领人民从理论和实践中不断实现飞跃，不断走向民族复兴、国家富强的进程，引导干警从党的百年历史中探寻人民检察的红色基因，汲取精神营养，铭记奋斗历程，赓续精神血脉，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精神气。

党课结束后，张建鑫带领全体党员干警重温了入党誓词。



为庆祝中国共产党建党101周年，切实增强党员干警的责任感、使命感，6月24日，丰宁满族自治县人民检察院党总支组织党员干警到辖区凤山镇郭小川故居感受革命精神，重温入党誓词。干警们在解说员的引导下参观了郭小川故居，通过一张张珍贵的照片，深入了解了这位诗人和战士的人生经历，感受革命的艰辛，更加坚定了为人民服务的信念。图为党员干警参观郭小川故居。

尹艳玲 谷红玉 摄

## 涉县检察院邀请人民监督员参与司法规范化检查

河北法制报讯（吕丽花）为进一步深化司法公信力，6月24日下午，涉县人民检察院深入涉县司法局平安司法所开展司法规范化检查，同时邀请两名人民监督员到场监督。

在活动现场，检查组一行查看了社区矫正室、法律服务室等功能区，对社区矫正劳动档案、学习档案、签到管理等相关材料进行了监督检查，就法律宣讲、矫正人员管理等问题，与司法所干警进行了深入探讨和交流。

人民监督员对涉县检察院着力推进司法规范化建设的行为给予了充分肯定，提出该院邀请人民监督员参与司法规范化检查活动，是加强法律监督工作落实的具体表现，通过此次活动，对社区矫正管理有了更直观、更深入的了解。

## 张家口桥东检察院送法进幼儿园

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 罗瑞雪）“如果被别人欺负了，要及时告诉老师、告诉爸爸妈妈……”“还有警察叔叔！”面对检察官阿姨的提问，小朋友们踊跃回答。6月22日，张家口市桥东区人民检察院的检察官受邀到辖区第一幼儿园，为小朋友们上了一堂生动有趣的法治课。

课程结合幼儿认知特点，以小朋友们喜闻乐见的动画形式开展，充分激发起孩子们学习的兴趣。检察官围绕“远离侵害、加强自护”主题，用浅显易懂、生动有趣的语言给孩子们宣讲校园安全、交通安全、疫情防控、防溺水、防拐骗等安全知识。

活动中，孩子们积极通过游戏与检察官互动，明白了在生活和学习中哪些事情可以做、哪些事情不能做，遇到危险和侵害应当如何应对，提升了孩子们的自我防护意识和自我保护能力。

## 中国共产党党员队伍持续发展壮大 基层党组织政治功能和组织力凝聚力进一步增强

（上接第1版）比去年提高1.3个百分点；女党员2843.1万名，占29.4%，比去年提高1.0个百分点；少数民族党员728.5万名，占7.5%，比去年提高0.1个百分点。与2012年底相比，大专及以上学历、少数民族党员占比分别提高13.2、5.6、0.7个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体，占总数的33.6%。

党员教育管理不断加强。以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，结合开展党史学习教育

育，健全党员教育工作体系，深入开展讲党课和学习榜样活动，加大党员教育培训力度，各级举办培训班177.3万期，县级以上党委集中轮训基层党组织书记430.4万人次，教育质量持续提升。党的组织生活更加严格规范，424.8万个党支部召开专题组织生活会、开展民主评议党员。

基层党组织不断夯实巩固。全国共设立基层党委27.8万个、总支部31.6万个、支部434.2万个，组织设置更加科学规范。全年178.2万个基层党

组织完成换届，农村、社区基层党组织带头人队伍进一步优化。村、社区党组织书记中，大专及以上学历的分别占40.8%、77.7%，比去年提高14.3、10.3个百分点；35岁及以下的分别占12.5%、18.2%，比去年提高4.5、5.0个百分点。在党中央大抓基层的鲜明导向指引下，各领域基层党组织建设深入推进，基层党组织全面进步全面过硬，政治功能和组织力凝聚力进一步增强，基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用充分彰显。

情。

“高阳法院设有残障人士绿色通道，情况属实的话我们会为您开通绿色通道，为您上门立案。”我回答道。不敢耽搁，次日，我与诉讼服务中心副主任白娟驱车30余分钟，来到西大哥家中为其办理了上门立案。

交谈中，我了解到西大哥自幼患有疾病，身体残疾，目前与同样残疾的老伴儿共同生活，二人还有一名未成年的女儿正在上学。家庭主要经济来源是西大哥种地的收入，生活十分困难。此次西大哥受伤住院治疗，使其本已困难的生活更加雪上加霜。

回到法院后，我心里还是惦记着西大哥。6月20日，我带领两名干警再次来到西大哥家中，告知其案件调解

奋进新征程 建功新时代·我为群众办实事

□ 讲述：高阳县人民法院诉讼服务中心主任 王微微  
整理：河北法制报记者 任俊颖

“大叔，我也是农民的孩子，从小在地里长大的，地里的农活我能干。”6月20日，我与诉讼服务中心两名干警一同前往西大哥家中，为他送去一些日用品，顺便帮助他做一些农活。面对西大哥的推却，我说道。

西大哥是一起人身侵权纠纷案件的当事人，只有不到一米五的个子，且

患有残疾，佝偻着身子，直不起腰。前段时间，他在自家菜地干农活时，遭到邻村的几个未成年人辱骂，并将其菜地薄膜损坏，双方发生争执，在追逐过程中西大哥受伤，部分侵权人未对其进行赔偿。

针对这一情况，西大哥给我们诉讼服务中心打来电话：“您好，请问是高阳法院吗？我叫西某，我要立案，但我身体不方便，法院能想办法吗？”电话里，西大哥详细述说着案情，我听出了西大哥焦急的声音和迫切的心

## 雄县法检两院共同举办主题党日活动

河北法制报讯（记者 郑伟）“七一”即将来临之际，6月23日，雄县人民检察院联合雄县人民法院开展了“铸忠诚 强担当 创业绩 迎盛会”为主题的党日活动，组织20名青年党员到容东城市运营管理中心及智慧城市产业园参观学习。

在讲解员的带领下，青年党员们观看了数字孪生交互沙盘系统和以城市治理、综合执法为核心的指挥大厅，巨幅大屏直观展示容东的城市治理模式。在工作人员操作下，容东片区的三维实景呈现眼前，从城市全貌到道路、楼宇细节尽收眼底。

通过本次主题党日活动，青年党员们更加深入地了解了设立雄安新区这一“千年大计”的重大意义，也更加深刻地意识到第一代“雄安人”肩负的时代重任，增强了建设雄安新区大形势、大背景下做好本职工作的信心，立志为雄安新区提供更好的法律服务和法律保障。

## 武安法院探索建立执行预处罚机制

河北法制报讯（李刚）近日，河北某公司收到了一份来自武安市人民法院的《预处罚通知书》，而后积极沟通，与申请执行人达成执行和解。这是武安法院在邯郸市法院系统率先探索建立执行预处罚机制后发出的首份《预处罚通知书》。

据介绍，“预处罚”就是在审慎采取强制执行措施前，向相关被执行人、协助义务人发出“惩戒预警”，既通过预留时间和空间的方式建立起强制执行的“缓冲区”，又以正式法律文书的形式画出了依法执行的“警

戒线”，既达到打击失信被执行人、督促执行的目的，又兼具教育性和灵活性，彰显了司法的权威，体现了司法的温度。

在这起涉企系列纠纷执行案件中，被执行人河北某公司因暂时经营困难，无力履行生效判决确定的义务。武安法院考虑到被执行人系中小微企业，为使其维持正常生产经营，依法对被执行人发出“惩戒预警”，既通过预留时间和空间的方式建立起强制执行的“缓冲区”，又以正式法律文书的形式画出了依法执行的“警

## 霸州检察院税务局“联合治税办公室”揭牌

河北法制报讯（王云僧 刘倩）为进一步贯彻落实全市领导干部会议暨“真抓实干转作风、加快霸州高质量发展”大讨论推进会议精神，提升检税协作质效，6月23日上午，霸州市人民检察院与市税务局举行成立“联合治税办公室”揭牌仪式。

揭牌仪式后，双方就联合打击涉税犯罪、强化执法司法衔接、强化数据信息共享、强化学习交流等情况进

行了座谈交流，指出“联合治税办公室”的成立是检税开展联合治税的一项重要举措，能够有效综合双方工作职能，加强信息沟通和执法协作，依法打击涉税违法犯罪行为，帮助解决企业发展中遇到的政策、法律难题，降低民营企业涉税涉法的风险，做到精准服务民营企业，营造法治化营商环境，为推动霸州市经济社会发展贡献力量。

服务热线，当日值班人员会第一时间到达24小时法院提供帮助。

保定法院通过“流动诉讼服务”实现了“法院移动”，为诉讼服务“安上灵活的双腿”，让优质诉讼服务更加贴近群众，造福民生，有力地推动了诉讼服务建设提档升级、提质增效。活动开展以来，全市法院开展上门服务2829次，上门立案170次，上门鉴定249次，上门审理14次，上门调解2396次；通过法院干警主动服务、积极服务，有近千名群众通过法院干警指导顺利参与网上立案、网上保全、网上申请退费等诉讼活动。

满城法院成立了常态化诉讼服务流动站，有计划地前往满城各个人流量较大的区域，进行法律宣传，提供周到具体的咨询服务。涿州法院结合人民法庭“三进”机制，借助“网格化”管理平台，将“诉讼服务二维码”发送至乡镇、社区、企业、小区微信群，并下沉乡镇、社区、企业，现场向人民群众讲解诉讼服务知识。

博野法院创新推出24小时服务热线，如果当事人是不便、不会操作的特殊群体，可直接拨打24小时诉讼

## 两次上门 一场农活 一袋鲜桃

奋进新征程 建功新时代·我为群众办实事

□ 讲述：高阳县人民法院诉讼服务中心主任 王微微  
整理：河北法制报记者 任俊颖

“大叔，我也是农民的孩子，从小在地里长大的，地里的农活我能干。”6月20日，我与诉讼服务中心两名干警一同前往西大哥家中，为他送去一些日用品，顺便帮助他做一些农活。面对西大哥的推却，我说道。

西大哥是一起人身侵权纠纷案件的当事人，只有不到一米五的个子，且

患有残疾，佝偻着身子，直不起腰。前段时间，他在自家菜地干农活时，遭到邻村的几个未成年人辱骂，并将其菜地薄膜损坏，双方发生争执，在追逐过程中西大哥受伤，部分侵权人未对其进行赔偿。

针对这一情况，西大哥给我们诉讼服务中心打来电话：“您好，请问是高阳法院吗？我叫西某，我要立案，但我身体不方便，法院能想办法吗？”电话里，西大哥详细述说着案情，我听出了西大哥焦急的声音和迫切的心

情。

“高阳法院设有残障人士绿色通道，情况属实的话我们会为您开通绿色通道，为您上门立案。”我回答道。

不敢耽搁，次日，我与诉讼服务中心副主任白娟驱车30余分钟，来到西大哥家中为其办理了上门立案。

交谈中，我了解到西大哥自幼患有疾病，身体残疾，目前与同样残疾的老伴儿共同生活，二人还有一名未成年的女儿正在上学。家庭主要经济来源是西大哥种地的收入，生活十分困难。此次西大哥受伤住院治疗，使其本已困难的生活更加雪上加霜。

回到法院后，我心里还是惦记着西大哥。6月20日，我带领两名干警再次来到西大哥家中，告知其案件调解

进展，并为其送去生活用品，帮助其度过暂时的生活困难。烈日炎炎的天气下，正逢西大哥在菜地干农活，大家忘却了酷暑天气，纷纷下地帮助西大哥锄草、整理菜地。

“天气太热了，我自己忙活就行，你们为我的事情一趟又一趟地跑，还给我拿来米面油，我已经很感谢了，你们还帮我要农活，真是让我一个老农民不知道说什么好。”说话间，西大哥在自家桃树上摘下一袋桃子让干警们尝尝。

脚上沾满多少泥土，心中就会沉淀多少真情。我担任诉讼服务中心主任以来，累计为困难群众、退伍老兵等上门立案20余件。能够为他们办一点实事，是特别值得我骄傲的事情。